
                                   ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ                                                               

ΝΟΜΟΣ 3655 / 08  ( ΙΟΥΝΙΟΣ 2008 )    

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι, Ασφαλισμένοι,   

Θα προσπαθήσουμε να κάνουμε μία ψύχραιμη υπεύθυνη και ειλικρινή προσέγγιση 

αλλά και εκτίμηση της κατάστασης που δημιουργήθηκε από την ψήφιση του Νόμου 

3655 από τις 03 / 04 / 2008 και μετά.  

 Ούτως ή άλλως το θέμα  του ασφαλιστικού αφορά όλους τους πολίτες, 

ασφαλισμένους και μη. Συνδέεται με την ποιότητα ζωής μας και το επίπεδο 

διαβίωσης.  

Είναι γι’ αυτό ένα θέμα διαχρονικό αλλά βαθιά κοινωνικό και πολιτικό.  

Γι’ αυτό και τα χαρακτηριστικά της όποιας παρέμβασης δείχνουν την ποιότητα της 

κοινωνίας, του κράτους δικαίου, την ποιότητα της δημοκρατίας. Δεν πρέπει και δεν 

μπορεί λοιπόν να έχουν μόνο δημοσιονομικά χαρακτηριστικά.    

Ο νέος Νόμος δυστυχώς κινείται στην ίδια και πιο σκληρή κατεύθυνση, ενώ 

επικαλείται την βιωσιμότητα του Συστήματος Κοινωνικής Ασφάλισης. Αυτό που 

κάνει είναι η περικοπή παροχών, δικαιωμάτων και κατακτήσεων.    

Ούτε πιο αποτελεσματικό γίνεται ούτε οικονομικά βιώσιμο. Γιατί έγινε λοιπόν η 

ενοποίηση ; Το πρόβλημα ήταν οργανωτικό και λειτουργικό ;  

Η μεταρρύθμιση αυτή πιστεύει κανείς ότι μας κάνει ένα νέο ασφαλιστικό πιο 

ποιοτικό, πιο αποτελεσματικό ; Βελτιώνει τις παροχές και τις προϋποθέσεις 

σύνταξης και υγείας για τους ασφαλισμένους ; Όχι βέβαια.  

Το χάος που δημιουργεί θα φανεί το επόμενο διάστημα στην προσπάθεια  ενοποίησης 

από 01 / 08 / 2008 για τον κλάδο σύνταξης και από 01 / 10 / 2008 στον κλάδο 

υγείας, περίθαλψης, πρόνοιας και επικουρικής ασφάλισης.  

Η οικονομική κατάσταση των Ταμείων είναι από προβληματική έως δραματική.  

Η αναλογία συνταξιούχων προς ασφαλισμένους είναι 1 προς 1,7 ενώ στα ειδικά 

ταμεία η σχέση είναι αντίστροφη. 1.100.000 εργαζόμενοι είναι ανασφάλιστοι. Τα 

ελλείμματα αυξάνονται με ιλιγγιώδεις ρυθμούς και στο τέλος του 2008 για τα μεγάλα 

ταμεία θα φθάσει τα 4,6 δις €.  

Το 2006 ήταν 1,8 δις €, το 2007 3,3 δις €. Οι οφειλές προς τα Ταμεία του 

Δημοσίου και των επιχειρήσεων θα φθάσουν τα 16,7 δις €. Η εισφοροδιαφυγή 

μεγαλώνει χρόνο με το χρόνο αντί να περιορίζεται ενώ ευνοϊκές ρυθμίσεις γίνονται 

για τους ασυνεπείς εργοδότες.  
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Η πρόβλεψη της εισφοροδιαφυγής για το 2008 είναι ότι θα πλησιάσει τα 6,8 δις €. 

Στον κλάδο υγειονομικής περίθαλψης η κατάσταση είναι ακόμα χειρότερη. Οι 

δαπάνες τα τελευταία πέντε (5) χρόνια αυξήθηκαν κατά 150 % γι’ αυτό και τα 

Ταμεία δεν μπορούν να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους. Αυτή είναι η κακή 

οικονομική κατάσταση των Ταμείων που όλο και επιδεινώνεται. Γι’ αυτό και οι 

αυξήσεις εκτός Ο Γ Α και Ε Κ Α Σ ήταν οι χαμηλότερες των τελευταίων 15 χρόνων.  

Οι αλλαγές ολοκληρώνονται το 2020.Με βάση τα όσα προβλέπει ο Νόμος :  

Αυξάνονται τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης για 18 συνολικά ομάδες ασφαλισμένων 

σε όλα τα ταμεία από δύο (2) έως δέκα (10) χρόνια. Από 01 / 01 / 2009 στις 

περιπτώσεις πρόωρης συνταξιοδότησης το ποσό για την κύρια και επικουρική 

μειώνεται μέχρι 10 % σε σχέση με αυτό που παίρνει σήμερα κάποιος ( ΙΚΑ ).  

Σε μερικά ταμεία το ποσοστό  της επικουρικής σύνταξης  μειώνεται έως 70 %. Στην 

περίπτωση της δικής μας επικουρικής (Ε Λ Ε Α – ΕΛΤΑ) δεν υπάρχει περίπτωση 

μείωσης γιατί το πλαφόν τώρα είναι 15 % της κύριας σύνταξης. Ανατρέπονται και 

ώριμα ασφαλιστικά δικαιώματα αφού και μερικοί που ήταν στο όριο να πάρουν  

σύνταξη θα υποστούν τις συνέπειες.  

Είναι φανερό για όλους ότι μετά την ψήφιση και τη σταδιακή εφαρμογή του Νόμου το 

τοπίο θα είναι χειρότερο. Όλοι οι εργαζόμενοι θίγονται είτε στα όρια ηλικίας, στο 

ύψος των συντάξεων, στην υγειονομική περίθαλψη με την αύξηση των ημερών 

ασφάλισης. Άρα οικονομικό όφελος δεν υπάρχει ουσιαστικό.  

Παράδειγμα  :Στις μητέρες ανηλίκων προστίθενται πέντε (5) χρόνια για 

συνταξιοδότηση με οικονομικό όφελος 40 εκ. €. Η λογική λοιπόν των αλλαγών είναι η 

αναδιανομή της φτώχειας. Η εξίσωση προς τα κάτω είναι το αποτέλεσμα μίας 

ταξικής συντηρητικής πολιτικής. Ποιοι ήταν οι στόχοι και τα αποτελέσματα ;  

Α) Η ρατσιστική αντιμετώπιση των μητέρων, των γυναικών με την κατάργηση 

ειδικών διατάξεων που ίσχυαν μέχρι τώρα που ενίσχυαν το θεσμό της οικογένειας 

και βοηθούσαν στο δημογραφικό πρόβλημα. Οι αλλαγές εδώ είναι πολλές και 

ισοπεδωτικές με οικονομικά και κοινωνικά αποτελέσματα  δυσμενή.   

Β) Η μείωση γενικά των συντάξεων (κύριας και επικουρικής) είτε μέσω του 

ποσοστού υπολογισμού, είτε της πενταετίας. Αφανίζει μία μικρομεσαία τάξη 

συνταξιούχων και μας κατατάσσει όλους στη νέα εποχή των νεόπτωχων. Αν αυτό 

δεν εμπεριέχει ιδεολογικά, πολιτικά χαρακτηριστικά παρωχημένου φιλελευθερισμού 

τότε πώς να το χαρακτηρίσει κανείς ! Με την συρρίκνωση των δύο αυτών βασικών 

πυλώνων δεν ανοίγεται ο δρόμος για την ιδιωτική ασφάλιση αν δεν επιδιώκεται ;  

Είναι κατανοητό ότι στο μέλλον οι σχεδιασμοί είναι περίπου 70 % αναπλήρωση για 

κύρια και επικουρική σύνταξη. Όσο απουσιάζει ή μειώνεται η παρουσία του κράτους 

τόσο οι ιδιωτικές αγορές καραδοκούν. Το σύστημα λιγότερες παροχές για τους 
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πολλούς πρέπει ν’ αφυπνίσει τον καθένα μας. Εξ’ άλλου μέχρι τώρα η ιστορία έδειξε 

ότι οι ζημιές αφορούν την κοινωνία και τα κέρδη ιδιωτικοποιούνται.  

Είναι η ώρα του πολίτη, του εργαζόμενου, του άνεργου, της οργανωμένης 

αντίστασης. Οι φορείς, τα συνδικάτα αντιστάθηκαν ικανοποιητικά αλλά όχι 

αποτελεσματικά. Η ανάλγητη κυβερνητική πλειοψηφία έδειξε την κοινωνική της 

αναισθησία. Οι άνθρωποι της δουλειάς δεν μπορεί ν’ ανέχονται άλλο την διαταραχή 

της κοινωνικής συνοχής, την απουσία της αλληλεγγύης των γενεών.  

Δεν μπορεί ν’ αφήνουν τον πλούτο που παράγουν να τον νέμεται το 5%. Είναι η 

κυρίαρχη αντίθεση κεφαλαίου και εργασίας. Είναι η ώρα μας μέσα από ενωτικές, 

αγωνιστικές πρωτοβουλίες για την ανατροπή αυτής της πολιτικής. Τα μέτρα αυτά τ’ 

αντιπαλεύουμε διαχρονικά και δεν τ’ αποδεχόμαστε.  

Κοινωνικά απόκληροι δεν πρέπει να υπάρχουν. Λέμε όχι στην αναδιανομή της 

φτώχειας, όχι στα αντικίνητρα παραμονής στη δουλειά, όχι στην επιμήκυνση του 

εργασιακού βίου, όπως ετοιμάζει η νέα Κυβέρνηση.  

Αμφισβητούμε, Διεκδικούμε, Αγωνιζόμαστε, ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΚΑΙ 

ΤΩΡΑ. Η μελέτη, συλλογή και επεξεργασία των στοιχείων έγινε από τον συνάδελφο 

ΧΡΗΣΤΟ ΚΟΛΙΑ, Αντιπρόεδρο της Π. Ο. Σ. Τ. με την επιφύλαξη για τυχόν λάθη ή 

παραλείψεις από τον δαίδαλο του νέου Νόμου, ενώ αναμένονται πάνω από 70 

υπουργικές αποφάσεις και ερμηνευτικές εγκύκλιοι αγνώστου αριθμού. Επομένως 

μπορεί να υπάρξουν και διορθώσεις και ερμηνείες σε διάφορα σημεία της εργασίας 

που έγινε. Η εργασία και τα στοιχεία είναι από τον Ιούνιο του 2008.  

   

 Η ΝΕΑ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΔΟΜΗ   

Δημιουργούνται 13 νέα ταμεία από την ενοποίηση.  

Ø      Πέντε (5) κύριας σύνταξης  

Ø      Έξι (6) επικουρικής ασφάλισης  

Ø      Δύο (2) πρόνοιας. Η ένταξη για τον κλάδο σύνταξης του ΤΑΠ – ΟΤΕ στο Ι Κ Α 

– Ε Τ Α Μ θα γίνει όπως προβλέπει ο Νόμος την 1 / 8 / 2008.   

Η ένταξη του κλάδου υγείας – περίθαλψης πρόνοιας και επικουρικής ασφάλισης θα 

γίνει στο νέο φορέα (ΔΕΚΟ – ΤΡΑΠΕΖΕΣ) στις 01 / 10 / 2008. Ο νέος φορέας θα 

είναι το ΤΑΥΤΕΚΩ. Ακολουθούν  οργανωτικά διαγράμματα.  
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  ΤΑΥΤΕΚΩ 
                  
                  

  Κλάδος Επικουρικής   Κλάδος Πρόνοιας    Κλάδος Υγείας 

    ΤΕΑΠ - ΕΥΔΑΠ     
Ταμείο πρόν. Προσ. ΟΣΕ   

  
Ταμ. Αλληλ. Προσ. 
ΗΣΑΠ 

                  

    
Ειδ. Λογ. Επικ. Ασφ. Προσ. ΕΛΤΑ 
του ΤΑΠ - ΟΤΕ   

  
ΤΑΠ Ιονικής - Λαϊκής 
Τραπέζης   

  
Ταμ. Αλληλ. Προσ. 
ΗΛΠΑΠ 

                  

    
Ταμείο Αρωγής Προσ. ΟΤΕ   

  
Ταμείο Αρωγής Προσ. ΟΤΕ   

  

Ταμείο Ασφ.Προσ. Τραπ. 
Πίστεως, Γενικής, 
American Express 

                  
    ΟΑΠ - ΔΕΗ     ΟΑΠ - ΔΕΗ     ΤΑΠ - ΟΤΕ 
                  
    ΤΕΑΠΕΡΤΤ     ΤΕΑΠΕΡΤΤ     ΟΑΠ - ΔΕΗ 
                  

    ΤΑΠ - ΕΤΒΑ     
ΤΑΠ - Εμπορικής Τραπέζης   

  ΤΑΠ - ΕΤΒΑ 

              

    ò     ò     
ΤΑΠ - Εμπορικής 
Τραπέζης 

    Οι κλάδοι Επικούρησης     Οι κλάδοι Πρόνοιας       

                
ΤΑΠ - Ασφαλιστικής 
Εταιρίας "ΕΘΝΙΚΗ" 

                
                ò 

                Οι κλάδοι υγείας 
     

 
   

   

Ι Κ Α - Ε Τ Α Μ                           

  
Κλάδος 
Σύνταξης           

Κλάδ
ος 
Υγεία
ς     

             

                                       

    

    

      

Κλ. 
Υγείας 
       Τ Α 
Ξ Υ  

             
ΤΣΠ-
ΗΣΑΠ 

  
  

ΤΑΠ 
Ασφ. 
Εταιρ. 
"Η 
ΕΘΝΙΚ
Η"     

                       

              ð 

Οι 
κλάδοι 
Σύντα         
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ξης 

                           
ΤΣΠ - 
Εθνικής 
Τράπεζ
ας 

  

  
ΤΑΠ - 
ΟΤΕ         

  

Κλ. 
Υγείας    
    Τ Α Π 
Ε Α Π 
Ιπποδρο
μιών 

             

                                       

                               ΤΑΠ - 
Τράπ. 
Ελλάδ
ος 

  
  

ΤΑΠ - 
ΕΤΒΑ               

             

                                       

                                       

        
ΟΑΠ - 
ΔΕΗ   

ð 

Ο 
κλάδο
ς 
Σύντα
ξης, 
Αυτοτ
ελής 
Τομέ
ας         

             

 
 ΟΙ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΩΝ     

ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ ΜΕΧΡΙ 31 / 12 / 1982 Οι ασφαλισμένοι μέχρι 31 / 12 / 1982 

δεν επηρεάζονται στα όρια ηλικίας και αποχωρούν με το παλαιό καθεστώς δηλαδή  

Ø      Με 35 Χ. Ο. Η. ( Χωρίς Όριο Ηλικίας )  

Ø      Με τα 6μηνα για όσους είναι ασφαλισμένοι μέχρι το 1978 γιατί τότε 

εξαντλούνται τα 6μηνα. Και έκτοτε ισχύει η 35ετία Χ. Ο. Η. ( βλέπε πίνακα 

παρακάτω ).  

Για όσους ασφαλισμένους της κατηγορίας αυτής αποχωρήσουν μετά  το 2013  ενώ 

δεν τους αλλάζει τα όρια ηλικίας, τους επηρεάζει στον τρόπο υπολογισμού της 

σύνταξης. Έτσι, ενώ στα 30 χρόνια ασφάλισης έπαιρνε το 80 % για τη σύνταξη, τώρα 

πρέπει να εξαντλήσει την 35ετία για να πάρει το 80 % (μείωση σύνταξης).  

Σε κάθε όμως περίπτωση όσοι βγαίνουν στη σύνταξη από εδώ και πέρα το άθροισμα 

της σύνταξης θα αποτελείται από δύο (2) μέρη (ασφαλισμένοι μέχρι το 1992).Το 80 

% του τελευταίου τακτικού μισθού για το διάστημα μέχρι 31 / 12 / 2007 και 

κλειδώνει η ρύθμιση αυτή για όλους εκεί. Το 79 % για το διάστημα που διανύθηκε 

μέχρι την αποχώρηση μέσα στο 2008.2009 : 78 % του μέσου όρου 2008 – 

20092010 : 77 % των τριών (3) τελευταίων ετών2011 : 76 % των τεσσάρων (4) 

τελευταίων ετών2012 : 75 % της τελευταίας 5ετίας εφ’ εξής& το 2017 : 70 % της 

τελευταίας 5ετίας εφ’ εξής. Η ρύθμιση αυτή ισχύει για όλους για την περίοδο 2008 

και μετά.   
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ΠΡΟΣΟΧΗ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ Από την έναρξη ισχύος του Νόμου 

3655 / 2008  

Καταργείται η συνταξιοδότηση από το ΤΑΠ – ΟΤΕ, λόγω υποχρεωτικής απόλυσης 

από τον εργοδότη. Μέχρι τώρα το ΤΑΠ – ΟΤΕ υποχρεούνταν από το Νόμο να 

χορηγεί συντάξεις σε όσους απολύονταν  από τον ΕΛΤΑ στα 57 έτη ηλικίας βάση της 

διάταξης του Γ. Κ. Π. Τώρα για να πάρει κάποιος σύνταξη άμεσα θα πρέπει να έχει 

τις προϋποθέσεις του ασφαλιστικού νόμου και μόνο. Ειδάλλως, αν ο ΕΛΤΑ τον 

απολύσει λόγω ορίου ηλικίας (έχει το δικαίωμα αυτό ξανά) και δεν έχει τις 

προϋποθέσεις που βάζει ο Νόμος, δεν θα μπορεί να πάρει σύνταξη άμεσα και άρα 

δεν πρέπει να φύγει γιατί δεν θα παίρνει ούτε σύνταξη ούτε μισθό.  

Σύμφωνα με το νέο Νόμο μπορεί με αίτησή του και σύμφωνη γνώμη του εργοδότη να 

παραμείνει άλλα τρία (3) χρόνια. Μετά το διάστημα αυτό και εφ’ ‘όσον δεν έχει ξανά 

προϋποθέσεις συνταξιοδότησης είναι στον αέρα και πρέπει να περιμένει το όριο 

ηλικίας των 65 χρόνων για πλήρη σύνταξη.  

Παράδειγμα : Απόλυση βάση Γ. Κ. Π. 57 ετών, παραμονή άλλα τρία (3) χρόνια μέχρι 

τα 60. Μετά δεν συνταξιοδοτείται εάν δεν έχει 35ετία ή 37ετία ασφαλισμένος. 

Τούτο είναι η εφαρμογή του άρθρου 143 παρ. 8 του 3655 / 08 που προβλέπει 

συνταξιοδοτικό δικαίωμα πλέον σύμφωνα με την ασφαλιστική νομοθεσία και όχι με 

τις διατάξεις Γ. Κ. Π. – ΕΛΤΑ που ίσχυε μέχρι τώρα.    

ΔΙΑΔΟΧΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ  

Στο άρθρο 2, παρ. 10, υπάρχει μία ευνοϊκή ρύθμιση για όσους εντάσσονται στον νέο 

φορέα ΙΚΑ – ΕΤΑΜ. Από 01 / 08 / 2008 που είναι ο χρόνος ένταξης του κλάδου 

σύνταξης του ΤΑΠ – ΟΤΕ στο νέο φορέα ΙΚΑ – ΕΤΑΜ, όσοι ήταν ασφαλισμένοι στο 

Ι Κ Α πριν ασφαλιστούν στο ΤΑΠ – ΟΤΕ, ο χρόνος αυτός θα θεωρείται πλέον 

ενιαίος και θα υπολογίζεται από το ΤΑΠ –ΟΤΕ για όλο τον ασφαλιστικό βίο με άμεσο 

και ορατό οικονομικό αποτέλεσμα στη σύνταξη. Δηλαδή δεν θα υπάρχει διαδοχική 

ασφάλιση όσον αφορά το Ι Κ Α αφού είναι πλέον ενιαίος ασφαλιστικός φορέας και ο 

χρόνος θα λογίζεται ενιαίος και δεν θα γίνεται επιμερισμός ποσών και ποσοστών 

όπως γινόταν πριν.   

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΘΗΤΕΙΑ  

Η στρατιωτική θητεία, σύμφωνα με το καταστατικό του ταμείου μπορεί ν’ 

αναγνωριστεί για όσο χρόνο χρειάζεται ο ασφαλισμένος τόσο για τη θεμελίωση 

συνταξιοδοτικού δικαιώματος όσο και για προσαύξηση της σύνταξης. Προϋπόθεση 

είναι η συμπλήρωση του 58ου έτους της ηλικίας και τουλάχιστον 12 χρόνια υπηρεσία. 

Οι εισφορές ανέρχονται στο 20 % του τελευταίου τακτικού μισθού και για όσο 

χρονικό διάστημα θέλει και μπορεί κάποιος να εξαγοράσει και πληρώνονται από τον 

δικαιούχο που θέλει να κάνει χρήση του δικαιώματος.   
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ΕΙΣΦΟΡΕΣ Είναι γνωστό ότι οι παλαιοί ασφαλισμένοι – μέχρι 1992 – πληρώνουν 

στον φορέα ΤΑΠ – ΟΤΕ για τον κλάδο της σύνταξης 11 % μηνιαία. Οι μετά την 01 / 

01 / 1993 που ανήκουν ούτως ή άλλως από τότε στο ΙΚΑ – ΕΤΑΜ πληρώνουν 6,67 

% μηνιαία. Για να εναρμονιστούν οι εισφορές και να πληρώνουν όλοι τα ίδια τα 

ποσοστά των εισφορών ασφαλισμένου και εργοδότη, μειώνονται ισόποσα και 

σταδιακά, κάθε τρία χρόνια και μέσα σε μία 10ετία που αρχίζει το 2013 μέχρι να 

εξισωθούν πλήρως με τα αντίστοιχα ισχύοντα στο ΙΚΑ – ΕΤΑΜ.   

ΣΗΜΕΙΩΣΗ  : Για να υπαχθεί κάποιος στην ανάλογη κατηγορία ασφαλισμένου : α) 

μέχρι 31 / 12 / 1982, β) 1983 μέχρι 1992, γ) 1993 και μετά, αρκεί να έχει έστω και 

μία (1) ημέρα ασφάλισης (ένσημα) σε οποιοδήποτε κύριο ασφαλιστικό φορέα την 

αντίστοιχη περίοδο. Π.χ. αν κάποιος έχει ΤΑΠ – ΟΤΕ από 01 / 01 / 1983 και μετά  

και έχει ένσημα Ι Κ Α ή άλλου κύριου φορέα πριν από το 1983, τότε εντάσσεται στην 

κατηγορία πριν το 1983.Όταν μιλάμε για ασφαλιστικά έτη εννοούμε πλήρη και 

υπολογίζονται σε 300 ημέρες ασφάλισης ανά έτος και βέβαια για την θεμελίωση 

δικαιώματος ολόκληρο έτος. Π.χ. 25 έτη και όχι 24 και 6 μήνες ή 33 και όχι 32 και 

6 μήνες.   

ΠΛΗΡΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗ ή ΜΕΙΩΜΕΝΗ Όταν αναφέρεται ότι θεμελιώνει κάποιος 

δικαίωμα συνταξιοδότησης λόγω γήρατος νωρίτερα από το ανώτερο όριο ηλικίας, 

τότε η σύνταξη μειώνεται ανάλογα. Έτσι, αυξάνεται το ποσοστό μείωσης των κύριων 

συντάξεων σε περίπτωση πρόωρης συνταξιοδότησης από 4,5 % το χρόνο ή 1/267 

για κάθε μήνα σε 6 % το χρόνο ή 1/200 για κάθε μήνα μέχρι την συμπλήρωση του 

ορίου ηλικίας που θα έπαιρνε κάποιος πλήρη σύνταξη.  

Ειδικά, για τις γυναίκες με ανήλικα που μπορούν να φύγουν στη σύνταξη με τις 

προϋποθέσεις που προβλέπονται ήδη μέχρι τώρα, η σύνταξη είναι «πλήρης» όταν 

φεύγει στο όριο ηλικίας που είναι το καταληκτικό για την κάθε περίπτωση δηλ. δεν 

έχει αφαίρεση σε ότι κατέχει μέχρι την αποχώρηση. Αν φύγει νωρίτερα, εφ’ όσον 

μπορεί και θέλει τότε θα υποστεί τις συνέπειες της μείωσης.  

Μόνο λοιπόν σ’ αυτές τις περιπτώσεις υπάρχει «πρόστιμο».  

Παράδειγμα :  Άνδρας παίρνει πλήρη σύνταξη με 35 έτη ασφάλισης ή στα 65, με 25 

έτη ασφάλισης με το ανάλογο ποσοστό σύνταξης. Μπορεί όμως να συνταξιοδοτηθεί 

και με 25ετία και 60 όριο ηλικίας αλλά με μειωμένη έως 30 %.  

Σε αυτή την περίπτωση μόνο υπάρχει μείωση 6 % για κάθε χρόνο πρόωρης 

αποχώρησης, όπως :  

Ø                  Στα 64               6 %  

Ø                  Στα 63               12 %  

Ø                  Στα 62               18 %  
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Ø                  Στα 61                24 %  

Ø                  Στα 60               30 %   

Για τις μέχρι 31 / 12 / 1992 με ανήλικο παιδί γυναίκες δεν υπάρχει μεταβολή. 

Φεύγουν με τις προϋποθέσεις που προβλέπονται χωρίς πρόστιμο και με την αναλογία 

για τη σύνταξη σύμφωνα με τα έτη ασφάλισης που έχουν μέχρι την αποχώρηση.  

Στην περίπτωση αυτή πλήρης σύνταξη νοείται επειδή δεν υπάρχει επιπλέον μείωση 

λόγω πρόωρης αποχώρησης. Για τις έγγαμες και άγαμες πριν το 1993 που μπορούν 

να φύγουν με 25ετία και 60 χρονών παίρνουν κανονικά την σύνταξή τους χωρίς 

μείωση με ότι τους αναλογεί τότε. Αν κάνουν χρήση του δικαιώματος με 25ετία και 

55 χρονών τότε θεωρείται πρόωρη αποχώρηση και μειώνεται η σύνταξη 6 % για 

κάθε χρόνο που φεύγει νωρίτερα.  

Το ίδιο ισχύει και για τους ασφαλισμένους μετά το 1993 σε περίπτωση πρόωρης 

αποχώρησης. Η νέα αυτή ρύθμιση είναι στην πραγματικότητα χτύπημα κατά της 

μητρότητας, της γυναίκας. Σύμφωνα με το όριο ηλικίας που βάζει 50 έως 55 και 

25ετία αποκλείει το 80 % των γυναικών γιατί πρέπει να κάνουν παιδί τουλάχιστον 

μέχρι τα 32 για να έχει ανήλικο στα 50 ειδάλλως μένουν απ’ έξω.Για να έχουν τις 

προϋποθέσεις του ρατσιστικού αυτού νόμου πρέπει να μπαίνουν στην αγορά εργασίας 

σε μικρή ηλικία και να κάνουν παιδιά σε μεγάλη ηλικία.  

Δεν είναι τίποτα άλλο από αντικίνητρα οικονομικά, κοινωνικά και οικογενειακά. Είναι 

μία στοχευμένη παρέμβαση για ν’ αποκλείσει τις περισσότερες γυναίκες από το 

δικαίωμα αυτό. Παρακάτω παραθέτουμε πίνακες για τα προβλεπόμενα στην 

ασφάλιση και τα όρια ηλικίας για συνταξιοδότηση.   

   ΑΝΔΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ ΜΕΧΡΙ 31 / 12 / 1982  

ΙΣΧΥΟΝΤΑ ΜΕΧΡΙ ΤΩΡΑ ΙΣΧΥΟΝΤΑ ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΝΟΜΟ 3655 / 

2008 
ΕΤΟΣ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ 

ΣΥΝΤ. 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ 

25ΕΤΙΑ 

ΕΤΟΣ 

ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ 
ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ 

ΣΥΝΤ. 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ 

25ΕΤΙΑ 

ΕΤΟΣ 

ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ 

1974 1999 2007 (33 ΧΡΟΝΙΑ ΑΣΦ.) ΙΔΙΟ ΙΔΙΟ 

1975 2000 2009Ή (33 ½  ΧΡΟΝΙΑ ΑΣΦ.) ΙΔΙΟ ΙΔΙΟ 

1976 2001 2010Ή (34 ΧΡΟΝΙΑ ΑΣΦ.) ΙΔΙΟ ΙΔΙΟ 

1977 2002 2012 Ή (34 ½  ΧΡΟΝΙΑ ΑΣΦ.) ΙΔΙΟ ΙΔΙΟ 

1978 2003 2013 (35  ΧΡΟΝΙΑ ΑΣΦ.) ΙΔΙΟ ΙΔΙΟ 

1979 2004 2014 (35  ΧΡΟΝΙΑ ΑΣΦ.) ΙΔΙΟ ΙΔΙΟ 

1980 2005 2015 (35  ΧΡΟΝΙΑ ΑΣΦ.) ΙΔΙΟ ΙΔΙΟ 

1981 2006 2016 (35  ΧΡΟΝΙΑ ΑΣΦ.) ΙΔΙΟ ΙΔΙΟ 

1982 2007 2017 (35  ΧΡΟΝΙΑ ΑΣΦ.) ΙΔΙΟ ΙΔΙΟ 

    

Generated by Foxit PDF Creator © Foxit Software
http://www.foxitsoftware.com   For evaluation only.



 ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΕΣ ΜΕΧΡΙ 31 / 12 / 1982 ΜΕ ΑΝΗΛΙΚΑ ΠΑΙΔΙΑ ή 

ΑΝΙΚΑΝΑ ΠΑΙΔΙΑ (50% & πάνω) Ή ΑΝΙΚΑΝΟ ΣΥΖΥΓΟ (67% αναπηρία & 

πάνω)   

   

ΕΤΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ 

15ΕΤΙΑΣ  
ΣΥΝΤΑΞΙΜΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ  

1992 15 ΕΤΗ 42 ΧΡΟΝΩΝ 
1993 15,5 ΕΤΗ 42,5 ΧΡΟΝΩΝ 

1994 16 ΕΤΗ 43 ΧΡΟΝΩΝ 
1995 16,5 ΕΤΗ 43,5 ΧΡΟΝΩΝ  
1996 17 ΕΤΗ 44 ΧΡΟΝΩΝ 
1997 17,5 ΕΤΗ 44,5 ΧΡΟΝΩΝ 

1998 17,5 ΕΤΗ 50 ΧΡΟΝΩΝ 
1999 17,5 ΕΤΗ 50 ΧΡΟΝΩΝ 
2000 17,5 ΕΤΗ 50 ΧΡΟΝΩΝ 
2001 17,5 ΕΤΗ 50 ΧΡΟΝΩΝ 

2002 17,5 ΕΤΗ 50 ΧΡΟΝΩΝ  

Ή με 24,5 έτη ασφάλισης χωρίς όριο ηλικίας 

    

ΙΔΙΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΩΝ   

   

ΕΤΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ 

15ΕΤΙΑΣ 
ΣΥΝΤΑΞΙΜΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ  

2003 18 ΕΤΗ 50 ΧΡΟΝΩΝ 

2004 18,5 ΕΤΗ 50 ΧΡΟΝΩΝ 

2005 19 ΕΤΗ 50 ΧΡΟΝΩΝ 

2006 19,5 ΕΤΗ 50 ΧΡΟΝΩΝ 

2007 20 ΕΤΗ 50 ΧΡΟΝΩΝ 

2008 20,5 ΕΤΗ 50 ΧΡΟΝΩΝ 

2009 21 ΕΤΗ 50 ΧΡΟΝΩΝ 

2010 21,5 ΕΤΗ 50 ΧΡΟΝΩΝ 

2011 22 ΕΤΗ 50 ΧΡΟΝΩΝ 

2012 22,5 ΕΤΗ 50 ΧΡΟΝΩΝ 

2013 23 ΕΤΗ 50 ΧΡΟΝΩΝ 

2014 23,5 ΕΤΗ 50 ΧΡΟΝΩΝ 

2015 24 ΕΤΗ 50 ΧΡΟΝΩΝ 

2016 24,5 ΕΤΗ 50 ΧΡΟΝΩΝ 
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Ή ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ   

 ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΕΣ ΜΕΧΡΙ 31 / 12 / 1982 ΜΕ ΑΝΗΛΙΚΑ ΠΑΙΔΙΑ ή 

ΑΝΙΚΑΝΑ ΠΑΙΔΙΑ (50% & πάνω) Ή ΑΝΙΚΑΝΟ ΣΥΖΥΓΟ (67% αναπηρία & 

πάνω)   

 

ΕΤΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ 

15ΕΤΙΑΣ 
ΣΥΝΤΑΞΙΜΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ  

2003 25 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2004 25,5 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2005 26 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2006 26,5 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2007 27 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2008 27,5 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2009 28 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2010 28,5 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2011 29 ΕΤΗ Χ. Ο. Η.  

2012 29,5 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2013 30 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2014 30,5 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2015 31 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2016 31,5 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2017 32 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

   

 

 ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΕΓΓΑΜΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΕΣ ΜΕΧΡΙ 31 / 12 / 1982  

   

ΕΤΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ 

15ΕΤΙΑΣ 
ΣΥΝΤΑΞΙΜΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ  

1992 15 ΕΤΗ 53 ΧΡΟΝΩΝ 

1993 15,5 ΕΤΗ 53 ΧΡΟΝΩΝ 

1994 16 ΕΤΗ 53 ΧΡΟΝΩΝ 

1995 16,5 ΕΤΗ 53 ΧΡΟΝΩΝ 

1996 17 ΕΤΗ 53 ΧΡΟΝΩΝ 

1997 17,5 ΕΤΗ 53 ΧΡΟΝΩΝ 
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 Ή ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ   

ΕΤΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ 

15ΕΤΙΑΣ 
ΣΥΝΤΑΞΙΜΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ  

1992 22 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

1993 22,5 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

1994 23 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

1995 23,5 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

1996 24 ΕΤΗ Χ. Ο. Η.  

1997 24,5 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

     

ΜΕΤΑ ΤΟ 1998 ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΕΓΓΑΜΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΕΣ ΜΕΧΡΙ 31 / 12 / 1982   

   

ΕΤΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ 

15ΕΤΙΑΣ 
ΣΥΝΤΑΞΙΜΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ  

1998 18 ΕΤΗ 58,5 ΧΡΟΝΩΝ 

1999 18,5 ΕΤΗ 59 ΧΡΟΝΩΝ 

2000 19 ΕΤΗ 59,5 ΧΡΟΝΩΝ 

2001 19,5 ΕΤΗ 60 ΧΡΟΝΩΝ 

2002 20 ΕΤΗ 60 ΧΡΟΝΩΝ 

2003 20,5 ΕΤΗ 60 ΧΡΟΝΩΝ 

2004 21 ΕΤΗ 60 ΧΡΟΝΩΝ 

2005 21,5 ΕΤΗ 60 ΧΡΟΝΩΝ 

2006 22 ΕΤΗ 60 ΧΡΟΝΩΝ 

2007 22,5 ΕΤΗ 60 ΧΡΟΝΩΝ 

2008 23 ΕΤΗ 60 ΧΡΟΝΩΝ 

2009 23,5 ΕΤΗ 60 ΧΡΟΝΩΝ 

2010 24 ΕΤΗ 60 ΧΡΟΝΩΝ 

2011 24,5 ΕΤΗ 60 ΧΡΟΝΩΝ 

    Ή ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ    

ΕΤΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ 

15ΕΤΙΑΣ 
ΣΥΝΤΑΞΙΜΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ  

1998 25 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

1999 25,5 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2000 26 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2001 26,5 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2002 27 ΕΤΗ Χ. Ο. Η.  

2003 27,5 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 
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2004 28 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2005 28,5 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2006 29 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2007 29,5 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2008 30 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2009 30,5 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2010 31 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2011 31,5 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

     

     ΑΓΑΜΕΣ – ΧΗΡΕΣ ή  ΔΙΑΖΕΥΓΜΕΝΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΕΣ ΜΕΧΡΙ               

31/12/1982 

   

ΕΤΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ 

25ΕΤΙΑΣ 
ΣΥΝΤΑΞΙΜΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ 

25 53 ΧΡΟΝΩΝ ΜΕΧΡΙ ΤΟ 

1997 
Ή  

32 Χ. Ο. Η. 

25ΕΤΙΑ ΜΕΤΑ ΤΟ     

1998 25 58,5 ΧΡΟΝΩΝ 

1999 25 59 ΧΡΟΝΩΝ 

2000 25 59,5 ΧΡΟΝΩΝ 

2001 25 60 ΧΡΟΝΩΝ 

 Ή ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΜΕ 25ΕΤΙΑ    

ΕΤΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ 

25ΕΤΙΑΣ 
ΣΥΝΤΑΞΙΜΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ  

1998 32,5 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

1999 33 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2000 33,5 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2001 34 ΕΤΗ Χ. Ο. Η. 

2002 34,5 ΕΤΗ Χ. Ο. Η.  

   

 

   

 ΜΗΤΕΡΕΣ ΑΝΗΛΙΚΩΝ  1983 – 1992 Σύμφωνα με τις διατάξεις του 1902 / 1990, 

τον 1976 / 91 και τον 2084 / 92 ως όριο ηλικίας συνταξιοδότησης με πλήρη 

σύνταξη για τις από 01 / 01 / 1983 μέχρι  31 / 12 / 1992 μητέρες ανηλίκων παιδιών 

ασφαλισμένες των ειδικών ταμείων μισθωτών (ΤΑΠ – ΟΤΕ), έχει καθοριστεί το 50ο 

έτος.  
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Με την ένταξη του ΤΑΠ – ΟΤΕ στο ΙΚΑ – ΕΤΑΜ εναρμονίζονται τα όρια ηλικίας 

όλων των μητέρων ανηλίκων που θα συνταξιοδοτούνται από το ΙΚΑ – ΕΤΑΜ. Η 

ρύθμιση αυτή έχει σταδιακή εφαρμογή και αρχίζει το 2013 και ολοκληρώνεται το 

2017. Η νέα κατάσταση διαμορφώνεται ως εξής :   

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ 25 ΕΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ   ΗΛΙΚΙΑ 

Έως 31 / 12 / 2012 ΑΝΗΛΙΚΟ 50 

2013   51 

2014   52 

2015   53 

2016   54 

01 / 01 / 2017 & μετά   55 

   

Έτσι αυξάνεται μεν σταδιακά το όριο ηλικίας για τις μητέρες ανηλίκων στα 55 ή στο 

έτος ηλικίας που προβλέπεται κατά την μεταβατική περίοδο (βλ. πίνακας) ακόμη και 

αν το παιδί δεν είναι ανήλικο κατά την συμπλήρωση της ηλικίας αυτής αρκεί η 

ανηλικότητα του παιδιού ή των παιδιών να συντρέχει αθροιστικά με τον απαιτούμενο 

συντάξιμο χρόνο στο 50ο έτος της ηλικίας. 

Μπορεί να υπάρχει αύξηση των ορίων ηλικίας, αλλά αν στα 50 υπάρχει ανήλικο και 

25ετία θεμελιώνεται δικαίωμα. Δηλαδή όταν μετά το 2013 συμπληρώνεται η 25ετία, 

η ηλικία που προβλέπεται  και η ανηλικότητα του παιδιού υπήρχε στα 50 μπορούν να 

συνταξιοδοτούνται. Το 2017 θα υπάρχει πλέον η ρύθμιση 25 και 55 για πλήρη 

σύνταξη.  

Στο σημείο αυτό πρέπει να διευκρινιστεί ότι ανεξάρτητα με το έτος ηλικίας δηλ. από 

το 50ο έως το 54ο κατά το οποίο η μητέρα θεμελιώνει δικαίωμα (ανηλικότητα + 

συντάξιμος χρόνος) αν η σύνταξη καταβληθεί στο 55ο έτος αυτή θα είναι πλήρης 

χωρίς το πρόστιμο του 6 % και την αναλογία που δικαιούται με τα έτη ασφάλισης. Αν 

έχει δικαίωμα να φύγει νωρίτερα και φύγει θα υπάρξει η ανάλογη μείωση.   

ΝΕΑ ΡΥΘΜΙΣΗ ΜΗΤΕΡΩΝ   

Αναγνωρίζεται πλασματικός χρόνος μέχρι πέντε (5) χρόνια (1 – 3 παιδιά) σε όλους 

τους ασφαλιστικούς φορείς για παιδιά που αποκτήθηκαν από 01 / 01 / 2000 και 

μετά. Ένα έτος για το πρώτο, δύο για το δεύτερο και τρία για το τρίτο. Ο χρόνος 

αυτός μετράει και για θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος και για προσαύξηση 

της σύνταξης και είναι πέραν της γονικής άδειας. Οι εισφορές για 12 μήνες μετά τον 

τοκετό μειώνονται για τις μητέρες κατά 50 %.   

ΜΗΤΕΡΕΣ – ΠΑΤΕΡΕΣ ΑΝΔΡΕΣ – ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΜΕ ΤΡΙΑ (3) ΠΑΙΔΙΑ Μέχρι 

τώρα ίσχυε η δυνατότητα συνταξιοδότησης με 20 χρόνια ασφάλισης Χ. Ο. Η. μόνο  

στις γυναίκες με τρία (3) τουλάχιστον παιδιά – ασφαλισμένες μέχρι 31 / 12 / 1992. 

Generated by Foxit PDF Creator © Foxit Software
http://www.foxitsoftware.com   For evaluation only.



Τώρα το ίδιο ισχύει και για τους άνδρες ασφαλισμένους, χήρους ή διαζευγμένους 

που έχουν την επιμέλεια των παιδιών με δικαστική απόφαση. Επίσης μπορεί ένας 

από τους δύο γονείς, πατέρας ή μητέρα, να πάρει σύνταξη με 25 χρόνια ασφάλισης, 

εφόσον έχουν παιδί με αναπηρία πάνω από 67%. Από 01 / 01 / 2013 το όριο ηλικίας 

για την συνταξιοδότηση όλων των ανωτέρω προσώπων και κατηγοριών θεσπίζεται 

το 50ο έτος.  

   

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΜΕ ΑΝΗΛΙΚΑ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΕΣ ΑΠΟ 01 / 01 / 1983 ΜΕΧΡΙ 31 / 

12 / 1992  

    

ΠΑΛΑΙΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΝΕΟΣ ΝΟΜΟΣ 
ΕΤΟΣ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ 

ΣΥΝΤΑΞ/ΚΟΥ 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ 

ΜΕ 25ΕΤΙΑ 

ΕΤΟΣ ΣΥΝΤΑΞ/ΣΗΣ & 

ΗΛΙΚΙΑ 
ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ 

ΣΥΝΤΑΞ/ΚΟΥ 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ 

ΜΕ 25ΕΤΙΑ 

ΕΤΟΣ ΣΥΝΤΑΞ/ΣΗΣ & ΗΛΙΚΙΑ 

1983 2008 2008 + 50 ΧΡΟΝΩΝ 2018 + 

58 ΧΡΟΝΩΝ2020 ΧΩΡΙΣ 

ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2008 + 50 ΧΡΟΝΩΝ 2018 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2020 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

1984 2009 2009 + 50 ΧΡΟΝΩΝ 2019 + 

58 ΧΡΟΝΩΝ2021 ΧΩΡΙΣ 

ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2009 + 50 ΧΡΟΝΩΝ 2019 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2021 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

1985 2010 2010 + 50 ΧΡΟΝΩΝ 2020 + 

58 ΧΡΟΝΩΝ2022 ΧΩΡΙΣ 

ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2010 + 50 ΧΡΟΝΩΝ 2020 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2022 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

1986 2011 2011 + 50 ΧΡΟΝΩΝ 2021 + 

58 ΧΡΟΝΩΝ2023 ΧΩΡΙΣ 

ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2011 + 50 ΧΡΟΝΩΝ 2021 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2023 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

1987 2012 2012 + 50 ΧΡΟΝΩΝ 2022 + 

58 ΧΡΟΝΩΝ2024 ΧΩΡΙΣ 

ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2012 + 50 ΧΡΟΝΩΝ 2022 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2024 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

1988 2013 2013 + 50 ΧΡΟΝΩΝ 2023 + 

58 ΧΡΟΝΩΝ2025 ΧΩΡΙΣ 

ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2013 + 51 ΧΡΟΝΩΝ 2023 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2025 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

1989 2014 2014 + 50 ΧΡΟΝΩΝ 2024 + 

58 ΧΡΟΝΩΝ2026 ΧΩΡΙΣ 

ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2014 + 52 ΧΡΟΝΩΝ 2024 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2026 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

1990 2015 2015 + 50 ΧΡΟΝΩΝ 2025 + 

58 ΧΡΟΝΩΝ2027 ΧΩΡΙΣ 

ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2015 +  53 ΧΡΟΝΩΝ 2025 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2027 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

1991 2016 2016 + 50 ΧΡΟΝΩΝ 2026 + 

58 ΧΡΟΝΩΝ2028 ΧΩΡΙΣ 

ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2016 + 54 ΧΡΟΝΩΝ 2026 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2028 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

1992 2017 2017 + 50 ΧΡΟΝΩΝ 2027 + 

58 ΧΡΟΝΩΝ2029 ΧΩΡΙΣ 

ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2017 + 55 ΧΡΟΝΩΝ 2027 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2029 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. 

ΗΛΙΚΙΑΣ 
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Πέραν των παραπάνω ισχύει για τις ασφαλισμένες από 01 / 01 / 1983 μέχρι 31 / 12 

/ 1992. Η δυνατότητα αποχώρησης με μειωμένη σύνταξη : με 25 χρόνια υπηρεσίας  

και 55 χρονών.  

   

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΑΓΑΜΕΣ ΚΑΙ ΕΓΓΑΜΕΣ ΧΩΡΙΣ ΠΑΙΔΙΑ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΕΣ ΑΠΟ 

01 / 01 1983 ΜΕΧΡΙ 31 / 12 / 1992  

    

ΠΑΛΑΙΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΝΕΟΣ ΝΟΜΟΣ 
ΕΤΟΣ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ 

ΣΥΝΤΑΞ/ΚΟΥ 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ 

ΜΕ 25ΕΤΙΑ  

ΕΤΟΣ & ΗΛΙΚΙΑ 

ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ 
ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ 

ΣΥΝΤΑΞ/ΚΟΥ 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ 

ΜΕ 25ΕΤΙΑ 

ΕΤΟΣ & ΗΛΙΚΙΑ 

ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ 

1983 2008 2008 + 60 ΧΡΟΝΩΝ 2018 + 

58 ΧΡΟΝΩΝ2020 ΧΩΡΙΣ 

ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2008 + 60 ΧΡΟΝΩΝ 2018 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2020 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

1984 2009 2009 + 60 ΧΡΟΝΩΝ 2019 + 

58 ΧΡΟΝΩΝ2021 ΧΩΡΙΣ 

ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2009 + 60 ΧΡΟΝΩΝ 2019 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2021 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

1985 2010 2010 + 60 ΧΡΟΝΩΝ 2020 + 

58 ΧΡΟΝΩΝ2022 ΧΩΡΙΣ 

ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2010 + 60 ΧΡΟΝΩΝ 2020 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2022 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

1986 2011 2011 + 60 ΧΡΟΝΩΝ 2021 + 

58 ΧΡΟΝΩΝ2023 ΧΩΡΙΣ 

ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2011 + 60 ΧΡΟΝΩΝ 2021 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2023 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

1987 2012 2012 + 60 ΧΡΟΝΩΝ 2022 + 

58 ΧΡΟΝΩΝ2024 ΧΩΡΙΣ 

ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2012 + 60 ΧΡΟΝΩΝ 2022 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2024 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

1988 2013 2013 + 60 ΧΡΟΝΩΝ 2023 + 

58 ΧΡΟΝΩΝ2025 ΧΩΡΙΣ 

ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2013 + 60 ΧΡΟΝΩΝ 2023 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2025 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

1989 2014 2014 + 60 ΧΡΟΝΩΝ 2024 + 

58 ΧΡΟΝΩΝ2026 ΧΩΡΙΣ 

ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2014 + 60 ΧΡΟΝΩΝ 2024 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2026 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

1990 2015 2015 + 60 ΧΡΟΝΩΝ 2025 + 

58 ΧΡΟΝΩΝ2027 ΧΩΡΙΣ 

ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2015 +  60 ΧΡΟΝΩΝ 2025 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2027 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

1991 2016 2016 + 60 ΧΡΟΝΩΝ 2026 + 

58 ΧΡΟΝΩΝ2028 ΧΩΡΙΣ 

ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2016 + 60 ΧΡΟΝΩΝ 2026 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2028 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

1992 2017 2017 + 60 ΧΡΟΝΩΝ 2027 + 

58 ΧΡΟΝΩΝ2029 ΧΩΡΙΣ 

ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2017 + 60 ΧΡΟΝΩΝ 2027 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2029 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 
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ΑΝΔΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ ΑΠΟ 01 / 01 / 1983 ΜΕΧΡΙ 31 / 12 / 1992   

   

ΠΑΛΑΙΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΝΕΟΣ ΝΟΜΟΣ 
ΕΤΟΣ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ 

 ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ 

ΣΥΝΤΑΞ/ΣΗΣ 

ΜΕ 25ΕΤΙΑ  

ΕΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ & 

ΗΛΙΚΙΑ 

ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ 

ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ 

 ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ 

ΣΥΝΤΑΞ/ΣΗΣ ΜΕ 

25ΕΤΙΑ 

ΣΤΑΔΙΑΚΗ ΑΛΛΑΓΗ 

1983 2008 2008 + 65 ΧΡΟΝΩΝ 2018 

+ 58 ΧΡΟΝΩΝ2020 

ΧΩΡΙΣ ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2008 + 65 ΧΡΟΝΩΝ 2018 + 58 

ΧΡΟΝΩΝ2020 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

1984 2009 2009 + 65 ΧΡΟΝΩΝ 2019 

+ 58 ΧΡΟΝΩΝ2021 

ΧΩΡΙΣ ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2009 + 65 ΧΡΟΝΩΝ 2019 + 58 

ΧΡΟΝΩΝ2021 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

1985 2010 2010 + 65 ΧΡΟΝΩΝ 2020 

+ 58 ΧΡΟΝΩΝ2022 

ΧΩΡΙΣ ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2010 + 65 ΧΡΟΝΩΝ 2020 + 58 

ΧΡΟΝΩΝ2022 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

1986 2011 2011 + 65 ΧΡΟΝΩΝ 2021 

+ 58 ΧΡΟΝΩΝ2023 

ΧΩΡΙΣ ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2011 + 65 ΧΡΟΝΩΝ 2021 + 58 

ΧΡΟΝΩΝ2023 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

1987 2012 2012 + 65 ΧΡΟΝΩΝ 2022 

+ 58 ΧΡΟΝΩΝ2024 

ΧΩΡΙΣ ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2012 + 65 ΧΡΟΝΩΝ 2022 + 58 

ΧΡΟΝΩΝ2024 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

1988 2013 2013 + 65 ΧΡΟΝΩΝ 2023 

+ 58 ΧΡΟΝΩΝ2025 

ΧΩΡΙΣ ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2013 + 65 ΧΡΟΝΩΝ 2023 + 58 ½ 

ΧΡΟΝΩΝ2025 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

1989 2014 2014 + 65 ΧΡΟΝΩΝ 2024 

+ 58 ΧΡΟΝΩΝ2026 

ΧΩΡΙΣ ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2014 + 65 ΧΡΟΝΩΝ 2024 + 59 

ΧΡΟΝΩΝ2026 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

1990 2015 2015 + 65 ΧΡΟΝΩΝ 2025 

+ 58 ΧΡΟΝΩΝ2027 

ΧΩΡΙΣ ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2015 + 65 ΧΡΟΝΩΝ 2025 + 59 ½ 

ΧΡΟΝΩΝ2027 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

1991 2016 2016 + 65 ΧΡΟΝΩΝ 2026 

+ 58 ΧΡΟΝΩΝ2028 

ΧΩΡΙΣ ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2016 + 65 ΧΡΟΝΩΝ 2026 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2028 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

1992 2017 2017 + 65 ΧΡΟΝΩΝ 2027 

+ 58 ΧΡΟΝΩΝ2029 

ΧΩΡΙΣ ΟΡ. ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΙΔΙΟ 2017 + 65 ΧΡΟΝΩΝ 2027 + 60 

ΧΡΟΝΩΝ2029 ΧΩΡΙΣ ΟΡ. 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

   

Πέραν των παραπάνω διατηρείται για τους ασφαλισμένους από 01 / 01 / 1983 μέχρι 

31 / 12 / 1992 η δυνατότητα αποχώρησης με μειωμένη σύνταξη με 25 χρόνια 

υπηρεσίας και 60 χρονών.  

 
   

ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ ΑΠΟ 1/1/1993   

1.    ΑΝΔΡΕΣ & ΓΥΝΑΙΚΕΣ (ΑΓΑΜΕΣ – ΕΓΓΑΜΕΣ ΧΩΡΙΣ ΠΑΙΔΙΑ ή ΜΕ 

ΕΝΗΛΙΚΑ ΠΑΙΔΙΑ) Και με τον νέο Νόμο συνταξιοδοτούνται :  

Ø                  Με 25 χρόνια ασφάλισης και ηλικία 65 ετών ή  
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Ø                  Με 37 χρόνια ασφάλισης χωρίς όριο ηλικίας  

Ø                  Πλήρης σύνταξη στα 65 έτη  

Ø                  Μειωμένη 35 έτη και 60 χρονών Όμως με το νέο Νόμο  :  

Ø                  Καταργείται η δυνατότητα αποχώρησης με μειωμένη σύνταξη που ίσχυε 

έως τώρα με 35 χρόνια ασφάλισης και ηλικία 55 χρόνων (άρθρο 143, παρ. 6).  

Ø                  Διατηρείται η δυνατότητα αποχώρησης με μειωμένη σύνταξη με 15 

χρόνια ασφάλισης και ηλικία 60 χρόνων.   

2.   ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΕΓΓΑΜΕΣ ΜΕ ΑΝΗΛΙΚΑ ΠΑΙΔΙΑ Και με το νέο Νόμο 

συνταξιοδοτούνται :  

Α.  Με 25 χρόνια ασφάλισης και 55 ετών  

Β.  Με 37 χρόνια ασφάλισης χωρίς όριο ηλικίας. Καταργείται η δυνατότητα 

αποχώρησης με μειωμένη σύνταξη με 25 χρόνια ασφάλισης και ηλικία 50 χρονών.   

3.   ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΕΓΓΑΜΕΣ ΜΕ ΠΑΝΩ ΑΠΌ 2 ΑΝΗΛΙΚΑ ΠΑΙΔΙΑ Από 01 / 01 / 

2013 συνταξιοδοτούνται :  

1.   Όσες έχουν τρία (3) παιδιά με 20 χρόνια ασφάλισης και ηλικία 59 χρονών από 

την ηλικία των 56 χρόνων που ίσχυε έως τώρα. Δηλαδή αύξηση των ορίων 

συνταξιοδότησης κατά τρία (3) χρόνια.  

2.   Όσες έχουν τέσσερα (4) παιδιά με 20 χρόνια ασφάλισης και ηλικία 57 χρονών 

από την ηλικία των 53 χρόνων που ίσχυε έως τώρα. Δηλαδή αύξηση των ορίων 

συνταξιοδότησης κατά τέσσερα (4) χρόνια.  

3.    Όσες έχουν πέντε  (5) παιδιά με 20 χρόνια ασφάλισης και ηλικία 55 χρονών από 

την ηλικία των 50 χρόνων που ίσχυε έως τώρα. Δηλαδή αύξηση των ορίων 

συνταξιοδότησης κατά πέντε (5) χρόνια.   

   

ΝΕΑ ΡΥΘΜΙΣΗ ΜΗΤΕΡΩΝ ΑΝΗΛΙΚΩΝ (1993) Για τις ασφαλισμένες από 01 / 01 

/ 1993 και μετά, καταργείται σταδιακά το μειωμένο όριο ηλικίας και προστίθεται 

ένας (1) χρόνος ακόμα και μέχρι τα 55 και αρχίζει η εφαρμογή του από το 2009.  
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ΑΝΔΡΕΣ – ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΑΓΑΜΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΕΓΓΑΜΕΣ ΜΕ ΕΝΗΛΙΚΑ ΠΑΙΔΙΑ 

Ή ΧΩΡΙΣ ΠΑΙΔΙΑ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ ΑΠΟ 01 / 01 / 1993   

ΕΤΟΣ 

ΠΡΟΣΛΗΨΗΣ 
ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ 

ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΙΚΟΥ 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ 35ΕΤΙΑ 

ΕΤΟΣ ΠΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΝΤΑΙ 

ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ  

1993 2028 2028 και 65 χρονών ή 2030 χωρίς όριο ηλικίας  

1994 2029 2029 και 65 χρονών ή 2031 χωρίς όριο ηλικίας 

1995 2030 2030 και 65 χρονών ή 2032 χωρίς όριο ηλικίας 

1996 2031 2031 και 65 χρονών ή 2033 χωρίς όριο ηλικίας 

1997 2032 2032και 65 χρονών ή 2034 χωρίς όριο ηλικίας 

1998 2033 2033 και 65 χρονών ή 2035 χωρίς όριο ηλικίας 

1999 2034 2034και 65 χρονών ή 2036 χωρίς όριο ηλικίας 

2000 2035 2035 και 65 χρονών ή 2037 χωρίς όριο ηλικίας 

2001 2036 2036 και 65 χρονών ή 2038 χωρίς όριο ηλικίας 

2002 2037 2037 και 65 χρονών ή 2039 χωρίς όριο ηλικίας 

   

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ    

Μπορεί κάποιος ή κάποια ασφαλισμένη να συνταξιοδοτηθεί με δεκαπέντε (15) 

συντάξιμα έτη και 60 χρονών με μειωμένη σύνταξη.  

 

  ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ       Α.  ΠΛΗΡΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗ   

ΣΥΝΤΑΞΙΜΕΣ ΑΠΟΔΟΧΕΣ  

ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗ  

ΗΜΡ/ΝΙΑ 

ΥΠΑΓΩΓΗΣ 

ΣΤΗΝ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗ 

ΗΜΕΡ/ΝΙΑ 

ΣΥΝΤΑΞΙΟ-

ΔΟΤΗΣΗΣ 

ΕΤΗ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
ΠΟΣΟ-

ΣΤΟ 

ΜΕΧΡΙ 

31/12/2007 
ΜΕΤΑ ΤΗΝ 

01/01/2008  

15----30 

50%---80% 

(2% επιπλέον 

για κάθε έτος) 
 

30----35 80%  

36----40 

81,6----88% 

(1,6 % 

επιπλέον για 

κάθε έτος) 

 

ΜΕΧΡΙ 31 / 12 

/ 2007 

ΠΕΡΑΝ ΤΩΝ 40 88% 

ΑΠΟΔΟΧΕΣ 

ΜΗΝΑ 

ΕΞΟΔΟΥ 

ΜΕΣΟΣ 

ΟΡΟΣ 

ΜΗΝΩΝ 

ΓΙΑ ΤΟ 

ΔΙΑΣΤΗΜΑ 

ΜΕΤΑ ΤΟ 

2008 

 

 

 

 

ΜΕΧΡΙ 31 / 12 / 

1982 

ΜΕΤΑ ΤΗΝ 01 

/ 01 / 2008 ΩΣ ΑΝΩΤΕΡΩ 

ΜΕΙΩΣΗ 

ΤΩΝ 

ΑΝΩΤΕΡΩΝ 

ΠΟΣΟΣΤΩΝ 

ΚΑΤΆ 1% 

ΑΝΑ ΕΤΟΣ 

ΜΕΧΡΙ ΤΟ 

------- 
ΒΛΕΠΕ 

ΕΠΟΜΕΝΟ 

ΠΙΝΑΚΑ 
 

Generated by Foxit PDF Creator © Foxit Software
http://www.foxitsoftware.com   For evaluation only.



2017 

 

 

 
ΜΕΧΡΙ 31 / 12 

/ 2002 1----25 

(1/50 ---

25/50) Χ 80 

% (1/50 ανά 

έτος) 
 

 

 

 

ΑΠΌ 

01/01/2003 

ΜΕΧΡΙ 

31/12/2007 

1----25 

(1/35 ---

25/35) Χ 80 

% (1/35 ανά 

έτος) 

ΑΠΟΔΟΧΕΣ 

ΜΗΝΑ 

ΕΞΟΔΟΥ 
------- 

 

 

 

 

ΑΠΌ 01/01/1983 

ΜΕΧΡΙ              

31 / 12 / 1992 

ΜΕΤΑ ΤΗΝ 01 / 

01 / 2008 

προσαύξηση 1/35 για κάθε έτος επί 

ποσοστό 79 % --- 70% μέχρι το έτος 

2017                             (δηλ. 

μειώνεται 1% κατ' έτος μέχρι να 

φθάσει το ποσοστό 70 % το 2017) 

------- 

 

 

 

 
1----35 

2 % ------ 70 

% (2 % 

επιπλέον ανά 

έτος) 
 

 

ΜΕΤΑ ΤΗΝ 01 / 

01 / 1993 

  

ΠΕΡΑ ΤΩΝ 36 

(ΕΦΟΣΟΝ 

ΔΙΑΝΥΟΝΤΑΙ 

ΜΕΤΑ ΤΟ 65ο - 

67ο ΕΤΟΣ ΤΗΣ 

ΗΛΙΚΙΑΣ) 

73 % ------ 76 

% (3 % 

επιπλέον ανά 

έτος) 

------- 

ΒΛΕΠΕ 

ΕΠΟΜΕΝΟ 

ΠΙΝΑΚΑ 

  
 
 

 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ        

 

 Α.  ΠΛΗΡΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗ   Β.   ΜΕΙΩΜΕΝΗ ΣΥΝΤΑΞΗ  

Για τις χορηγούμενες συντάξεις το ποσοστό μείωσης της σύνταξης είναι 6% της 

μηνιαίας συντάξεως για κάθε μήνα, που λείπει από το κατά περίπτωση απαιτούμενο 

πλήρες όριο ηλικίας και μέχρι 60 το πολύ μήνες κατά περίπτωση. Το κατώτατο όριο 

σύνταξης μειώνεται σε κάθε περίπτωση, που ο συνταξιούχος λαμβάνει μειωμένη 

σύνταξη, κατά το ανάλογο ποσοστό.   
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 ΣΥΝΤΑΞΙΜΟΣ ΜΙΣΘΟΣ   

ΧΡΟΝΟΣ ΥΠΑΓΩΓΗΣ 

ΣΤΗΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗ 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 

ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗ-

ΣΗΣ 

ΣΥΝΤΑΞΙΜΟΣ ΜΙΣΘΟΣ 

 

ΜΕΧΡΙ 31 / 12 / 

1982 

ΜΕΧΡΙ 31 / 12 / 

2007 

Οι τακτικές αποδοχές του τελευταίου μήνα πριν την έξοδο 

από την Υπηρεσία :Ως τακτικές αποδοχές νοούνται :  

Ø            Βασικός μισθός του τελευταίου μήνα πριν από την 

αποχώρηση από την υπηρεσία  

Ø            Τα χορηγούμενα μονίμως, παγίως και διαρκώς 

επιδόματα, εφόσον καταβάλλονται γι’ αυτά εισφορές στον 

κλάδο σύνταξης.  

Ø            Λοιπά χορηγούμενα επιδόματα, εφόσον 

καταβάλλονται από της θεσμοθετήσεως ή από την 

πρόσληψη μέχρι και την απόλυση του ασφαλισμένου κι 

εφόσον αποδίδονται εισφορές στον κλάδο σύνταξης.Δεν 

νοούνται τακτικές αποδοχές :Η αποζημίωση για 

υπερωριακή απασχόληση ή για εργασία τις εξαιρέσιμες 

ημέρες ή νυχτερινές ώρες, το επίδομα οικογενειακών 

βαρών, κινήσεως, χρηματικής διαχείρισης, άδειας, κ.α.  
ΜΕΧΡΙ 31 / 12 / 

2007 
Παραμένουν οι ίδιες όπως και για τους ασφαλισμένους 

μέχρι 31 / 12 / 1982 
ΑΠΟ 01 / 01 / 1983 

ΜΕΧΡΙ 31 / 12 / 

1992  ΜΕΤΑ ΤΗΝ 01 / 01 / 

2008 
Ο Συντάξιμος μισθός ισούται με το μέσο όρο των αποδοχών 

(1), που έλαβαν κατά τα πέντε πλήρη έτη (2), που 

προηγούνται του μήνα που υποβάλλεται η αίτηση για 

συνταξιοδότηση. 
ΜΕΤΑ ΤΗΝ 01 / 01 

/ 1993 
  Οι ασφαλιστικές αποδοχές μηνών εργασίας της αμέσως 

προηγούμενης χρονικής περιόδου μέχρι την συμπλήρωση 

του αριθμού των σαράντα (40) μηνών.Ο συντάξιμος μισθός 

ισούται με το πηλίκο της διαίρεσης του συνόλου των 

μηνιαίων αποδοχών που έλαβε ο ασφαλισμένος κατά τα 

πέντε ημερολογιακά έτη που προηγούνται τους έτους 

εκείνου κατά το οποίο υποβάλλεται η αίτηση για σύνταξη και 

επί των οποίων καταβλήθηκαν εισφορές  χωρίς τον 

υπολογισμό δώρων εορτών και επιδόματος αδείας, δια του 

αριθμού των μηνών απασχόλησης που έχει πραγματοποιήσει 

ο ασφαλισμένος εντός της χρονικής αυτής περιόδου. 

   

 

Generated by Foxit PDF Creator © Foxit Software
http://www.foxitsoftware.com   For evaluation only.



ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗ ΣΥΝΤΑΞΗ (ΒΟΗΘΗΜΑ ΕΛΕΑ)   

Το ταμείο μας χορηγεί επικουρική σύνταξη  που προέρχεται από τις εισφορές 

εργαζόμενου και εργοδότη σε ποσοστό 6% (3+3). Το μηνιαίο αυτό βοήθημα 

υπολογίζεται σε ποσοστό 15 % επί της βασικής σύνταξης.  

Ο υπολογισμός γίνεται στο 7ο Μ.Κ. που ισχύει κάθε φορά, συν το κατεχόμενο 

χρονοεπίδομα και τα χρόνια ασφάλισης.  

Οι προϋποθέσεις λήψης επικουρικής σύνταξης είναι ίδιες, όπως και για την κύρια 

σύνταξη. Χρειάζεται κάποιος για να πάρει άμεσα σύνταξη, να έχει τόσο τα χρόνια 

ασφάλισης, όσο και το προβλεπόμενο όριο ηλικίας.  

Αν κάποιος πληρεί τις προϋποθέσεις για την κύρια σύνταξη, αλλά δεν έχει τον 

απαιτούμενο χρόνο για την επικουρική, μπορεί να τον εξαγοράσει με αίτηση του στο 

ΕΛΕΑ, εντός 3μήνου από την απόφαση για την κύρια σύνταξη, με καταβολή του 

ποσού εφάπαξ ή με δόσεις 6% επί του τελευταίου τακτικού μισθού. Η αίτηση μπορεί 

να γίνει και πριν την αποχώρηση για να υπάρχει ο υπολογισμός επί του μισθού του 

χρόνου αιτήσεως.  

Η πληρωμή και η ρύθμιση θα γίνει αμέσως μετά την αποχώρηση και την απόφαση για 

την κύρια σύνταξη. Σημειωτέων, αν έχεις θεμελιώσει δικαίωμα δεν μπορείς να 

εξαγοράσεις επιπλέον χρόνια ( π.χ. 25ετία ).                  
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